

为期3天的“全国民营企业家拉萨行”活动已于8月1日下午落幕。本次活动吸引了140家民营企业(全国民营企业500强41家,其中世界500强2家)的300余人参加。本次活动签约项目29个,投资总额322.17亿元,意向签约项目35个,投资总额183.3亿元,创拉萨市近年来招商引资规模之最。

□ 万淑艳 徐智慧

绿地、彩色帐篷、藏族民歌、酥油茶……7月29日至8月1日,尽管只有短短的三天时间,却让此间在拉萨考察的全国300余位民营企业家人士陶醉其中。而除了独特的西藏民族风情,吸引他们落户拉萨更重要的原因,则是拉萨丰富的资源、遍地的商机和优良的招商政策。

8家全国500强企业与拉萨签约

据统计,本次活动参加签约的企业共29家,其中全国500强企业8家。签约项目29个,总投资322.17亿元。其中正式签约项目28个,总投资322.17亿元,意向签约项目35个,总投资10亿元。拉萨经济技术开发区集中开工的16个招商项目,总投资达130亿元。

据拉萨市委常务副书记焦建俊介绍,目前仍有部分企业主要负责人在考察洽谈中,部分企业对相关项目进行了前站考察,预计在8、9月份正式签约。签约项目涵盖了拉萨市高原绿色饮品、文化旅游、民族手工业、新能源、建筑建材业、藏医药业、矿产业等支柱产业。在拉萨经济技术开发区集中开工的16个项目涉及太阳能光伏电站、通讯电子、文化产业、商业广



场、酒店、食品饮料、化妆品、建材市场、藏医药开发等。

据了解,本次签约企业包括上海沪泰电焊机制造有限公司、江鹤控股集团、北京太爱肽集团公司、河北廊坊铜业有限公司、青海互助青稞酒股份有限公司、江西江锂科技公司、河北大洋实业集团公司等29家。

此次活动虽然只有3天时间,但是取得的效果显著,影响深远。签订的项目,揽资300多亿元。“但是比签订几百亿的项目更值钱的是观念的转变和思路的开阔。”焦建俊说。

民企竞相落户看中遍地商机

今年66岁的太爱肽集团董事长吴庆林专程从北京赶来参加7月31日在拉萨举行的民营企业家与拉萨市投资洽谈对接会。而7月30日,他刚与拉萨市签约了一个投资总额达10亿元人民币,不同的项目,项目基地设在拉萨市经济技术开发区,占地50亩,预计明年8月投产,计划3年内产值达到100亿元。

吴庆林到拉萨投资的想法始于2个月前北京市工商联的一个邀约,之后他在拉萨仅考察了四次,便决定在这里大干一场,研究生物医药的吴庆林瞄准了这里丰富的红景天、牦牛骨等原材料。



太爱肽集团董事长吴庆林



金田阳光投资集团董事长金位海

而无锡尚德则看中了拉萨的光伏新能源,该公司计划在拉萨曲水县投资3亿多元,建设百兆瓦级并网太阳能光伏发电基地项目。

除丰富的资源外,优良的招商政策也是吸引民营企业落户拉萨的重要原因。“3年内拉萨市给我们返还75%的税收,土地基本是零地价,这对企业有很大吸引力。”吴庆林说。

金田阳光投资集团董事长金位海则看中了拉萨的遍地商机。他认为,西藏位于中国西南部地区,经济发展起步较晚,很多产业发展空间巨大。金位海31日与拉萨市签订了一份投资意向书,他计划在拉萨建立一座大型国际商贸城。“与中东部地区

省会城市相比,拉萨市常住人口较少,但西藏与周边很多国家毗邻,可以在拉萨建立一个综合性的商贸城,不仅可以把全国各地乃至周边国家的产品吸引到拉萨来,而且可以把拉萨的产品推介到全国各地以及周边国家去,商机无限”。

金位海另一个身份是浙商全国市场联合会会长,他打算回到浙江后介绍更多浙商到拉萨投资。

为民营企业打造优良投资环境

8月4日下午,全国民营企业家拉萨行活动总结情况汇报会举行。自

治区党委常委、拉萨市委书记齐扎拉出席会议并讲话。

齐扎拉指出,全国民营企业家拉萨行活动取得丰硕成果,来自全国18个省市的民营企业家负责人参加了活动,签约企业达29家,总投资322.17亿元。民营企业家们不仅为拉萨带来了项目资金,更为拉萨发展带来了先进理念。

近年来拉萨市搭建了很好的投资平台,以园区工业为例,拉萨市力争将大部分企业向“一区四园”(拉萨经济技术开发区、曲水县工业园、达孜县工业园、堆龙德庆县工业园、次角林文化园)集中,实现由零散工业向园区工业的转变,发挥集聚作用,是拉萨市转变经济发展方式的表现之一。

在中央的大力支持下,拉萨市为企业提供了优良的招商引资政策,涵盖土地、金融、人才、基建等方面,让民营企业家们大呼“过瘾”。拉萨市副市长计明南加8月2日表示,“低门槛、零注册、轻税负、强支撑、少检查、重激励”等措施,推动了民企在拉萨落地生根。

拉萨市委常务副书记焦建俊表示,未来拉萨要进一步提供优质服务,搭建更好投资平台,营造优良环境,让拉萨成为民企优化产业和区域结构的大舞台。

美国助理国务卿:期待更多中国企业赴美投资

□ 刘晨 林建杨

美国助理国务卿费尔南德斯8月3日在香港表示,中美两国相互投资有利于平衡各自的经济利益,美方希望美国公司在中国拓展业务的同时,也期待更多中国企业赴美投资。

费尔南德斯当天在香港美国商会演讲时说,美国营商环境具吸引力。数据显示,2010年美国引进外国直接投资金额达2300亿美元,同比上升近50%。而美方已将中国作为其各项吸引投资推广活动的首要市场。

费尔南德斯说,从2005年到2010年,中国是美国增速最快的外国直接投资来源,每年平均增幅达50%以上。他表示,未来美国将有机会吸引更多来自中国的投资。

当谈及中国公司是否会因考虑在美投资的复杂性而有所顾虑时,费尔南德斯认为,美国并不是一个“复杂”的投资对象,“我和在美国的多家中资公司谈过,他们都做得很好”。

在当天的演讲中,费尔南德斯也提到,进一步提升中国知识产权保护与执法仍是美国政府关注的首要问题,这对于维护双方互利互惠的经贸关系十分重要的。他说,近年来,中国已在这些方面做出努力,美国对此表示欢迎。

费尔南德斯表示,中美经济关系让双方受益,但同时双方也要应对在实现共同繁荣与经济增长的进程中所面临的挑战,在各项国际商业基本准则上达成共识。双方将继续通过对话途径化解分歧、增进共识。只有通过相互合作,双方才能充分发挥各自的经济潜力。

在谈及香港时,费尔南德斯表示,香港的历史和地理位置使其成为连接东西方的桥梁,起着举足轻重的作用,它提供了一个高透明度的竞争平台,这对于推动美国与香港的经济关系也十分有利。

联盟标准 让行业对手变兄弟

□ 李剑桥

联盟标准化让昔日的竞争对手变成了同业联盟伙伴,困扰中国企业多年的恶性竞争一朝解决。据山东省质量技术监督局介绍,截至2012年6月,山东省已成立技术标准联盟38个,下达联盟标准编制计划80项,编制完成并批准发布78项。

在近日召开的“联盟标准的管理与引导政策研讨会”上,记者了解到,各地技术标准联盟结合产业实际,发布了一批高水平联盟标准。这些标准在降低有害物质含量、增强安全性能、节约能源消耗等方面的指标普遍高于国家标准和行业标准,有的还填补了国家标准和行业标准的空白,从技术上提高了产业准入门槛,提升了产品档次和市场竞争力。一批技术标准联盟引领产业优化升级。

山东省临沂市已成立企业标准联盟24个,制定联盟标准29项,实施企业多达320余家,有8项填补了我国标准空白。2010年以来,东营市通过联盟标准化,各企业综合能耗普遍降低30%,退赔率降低30%,企业效益逐步回升。

国内企业抱团智能语音产业迎战国外IT三巨头

□ 侯云龙

面对苹果、谷歌、微软三大IT巨头在智能语音市场的积极布局,国内企业终于选择抱团迎战。8月1日,由科大讯飞、华为、联想、中国移动、中国联通、中国电信等19家企业联合发起的中国语音产业联盟在北京成立。

多位业内专家和企业人士向媒体表示,目前,苹果、谷歌、微软三大IT巨头凭借各自优势已在智能语音产业纷纷布局,面对三巨头的强势,国内企业通过成立产业联盟,能够有效整合产业链上下游资源,有助于在竞争中占据主动。

智能语音产业主要指通过语音合成技术和语音识别技术,为用户提供各种服务的产业。一般

来说,用户只需要用说话的方式给服务终端发布命令,就能得到相应的服务。这一产业从上世纪六十年代就已出现,但并不为普通消费者所熟知。近年来,随着苹果、谷歌、微软等公司先后推出Siri等智能语音服务,这一服务以及相关产业也开始被普通消费者和投资界所关注。目前,智能语音产业已经成为IT领域中的新兴产业,用户认知度和市场规模正在逐渐扩大。

工信部副部长杨学山介绍,智能语音技术在智能家电、移动设备、车载设备、儿童玩具、办公应用等领域具有巨大的应用潜力,相关产业和市场在未来几年内将迎来新一轮发展机遇。海通证券研报指出,尽管目前智能语

音产业规模较小,但增速却很快,在未来5年内,行业年复合增长率有望超过25%,特别是在智能手机、玩具、车载导航、智能家电等领域,将会呈现爆发式增长。当天会上,有业内人士在接受记者采访时表示,随着智能手机、智能家电等行业的需求日益显现,到2015年智能语音产业的市场规模有望突破100亿元。

科大讯飞董事长刘庆峰表示,2000年之前,智能语音市场被国外厂商垄断。之后,国内厂商迎头赶上,经过10多年的发展,在技术上已经可以和国外厂商分庭抗礼。但国外厂商在产业链整合、市场推广等方面,均优于国内企业在竞争中占有一定优势。“苹果拥有结合紧密的软硬件和成熟的产业链,谷

歌拥有开放的安卓系统,微软拥有几乎是垄断的操作系统。这些优势国内厂商都不具备,因此在与这些巨头竞争时,就需要国内企业联合起来,整合产业链上下游资源。”刘庆峰认为,成立产业联盟有助于国内企业和国际巨头展开竞争。

杨学山还指出,未来5年,智能语音技术将成为智能手机、平板电脑等移动终端设备新的输入和输出方式,一旦被广泛应用,将再次改变相关产业的生态环境,并创造出新的商业模式。目前,苹果、谷歌、微软等巨头已开始积极布局,并先后推出了各自的智能语音服务。在国内单个企业实力较弱的情况下,成立产业联盟将促使企业抱团迎战国外巨头。

过程中一定要“先问对错,再问利潤”。这里的对错实际上指的就是产品的质量,产品质量的好坏能够折射出企业家的文化追求。19年来,完美公司一直严格执行“三个不变”的承诺。“三个不变”承诺之一的“为消费者提供优质产品的理念没有变”正是完美公司注重产品质量的直接体现。

胡瑞连特别强调,企业追求利润与确保质量投入的成本并不矛盾,相反确保质量投入的成本在一定程度上能够帮助企业获得更大的利润。

在当天的活动中,完美公司响应号召成为首批加入“2012食品安全企业自律联盟”的企业之一。今后,完美公司将在媒体力量的监督下,提高自律意识,进一步维护食品市场秩序,强化社会监督,努力为消费者打造安全放心的食品消费环境,促进保健食品健康发展。

学者企业携手共建食品安全自律联盟

□ 袁芳草

7月27日,第三届中国食品安全高层对话暨“我监督·我自律”大型采访活动启动仪式在京举行。完美(中国)有限公司总裁胡瑞连、完美北京办事处副总经理孙波作为食品、保健品企业代表出席了会议。当天,完美公司成为首批“2012食品安全自律企业联盟”成员,承诺生产优质保健食品,并以惩治酒驾力度筑保健食品安全的“铜墙铁壁”。

本次高层对话由新华网、新华社新闻研究所、《经济参考报》共同主办,高层对话期间,行业协会领导和企业代表就“诚信自律与食品安全”和“食品安全追溯体系建设”等主题进行了圆桌对话,对企业如何加强诚信建设、加强自我监督,如何更好地建设食品安全追溯体系、确保食品安全等展开了深入研讨。



新华社副总编辑夏林强调,倡导健康饮食文化,传递健康饮食信息,是负责任的媒体义不容辞的职责。在食品安全事故频发的今天,特别保健食品,很多在质量上受到消费者诟病,无论是夸大保健食品疗效、产品被消费者发现混有异物等等,越来越多的消费者对市场信心不足。这次新华社倡导并发起“食品安全自律企业联盟”,是首次以企业联盟的形式对食品企业经营行为做出规范的自发性机构。联盟的成立,将会在业内树

立起一个食品企业行为准则的标杆,有利于消除和打击食品安全违法犯规行为,规范行业乱象。

完美公司总裁胡瑞连在高层对话环节中对惩治食品安全也建言献策。在谈到如何治理保健食品行业乱象时,他说,中国政府要像惩罚酒驾一样全民动员、全民参与、对无良企业和奸商绳之以法、克以重刑,加大打击食品安全恶意违法违规的打击力度,共筑食品安全的“铜墙铁壁”。

胡瑞连总裁表示,“食品”的“食”字由“人”与“良”字组成,表示从事食品生产的人必须具有“良知”和“道德底线”。然而,如今市场上有部分不法商人图谋暴利,以不正当途径采用廉价或有害原料,甚至以工业原料代替食用原料违规生产,荼毒食品市场和消费者。盲目追求眼前经济增长者,最终会因小失大,造成严重的损失。作为食品、保健品企业,在生产经营